Консультация для родителей

тема: «Возрастные особенности детей дошкольного возраста в изобразительной деятельности»

От 2 до 3 лет
Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребенок уже способен сформулировать намерение изобразить какой-либо предмет. Типичным является изображение человека в виде «голово​нога» — окружности и отходящих от нее линий.

От 3 до 4 лет

Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете. В этом возрасте они только начинают формироваться. Графические образы бедны. У одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети уже мо​гут использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Младшие дошкольники способны под руководством взрослого вылепить простые предметы.

Известно, что аппликация оказывает положительное влияние на развитие восприятия. В этом возрасте детям доступны простейшие виды аппликации.

От 4 до 5 лет

Значительное развитие получает изобразительная деятельность. Рисунок становится предметным и детализированным. Графическое изображение че​ловека характеризуется наличием туловища, глаз, рта, носа, волос, иногда одежды и ее деталей. Совершенствуется техническая сторона изобрази​тельной деятельности. Дети могут рисовать основные геометрические фигу​ры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т.д.

От 5 до 6 лет

Развивается изобразительная деятельность детей. Это возраст наибо​лее активного рисования. В течение года дети способны создать до двух тысяч рисунков. Рисунки могут быть самыми разными по содержанию: это и жизненные впечатления детей, и воображаемые ситуации, и иллюстра​ции к фильмам и книгам. Обычно рисунки представляют собой схематич​ные изображения различных объектов, но могут отличаться оригинальнос​тью композиционного решения, передавать статичные и динамичные отношения. Рисунки приобретают сюжетный характер; достаточно часто встречаются многократно повторяющиеся сюжеты с небольшими или, на​против, существенными изменениями. Изображение человека становится более детализированным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображенного человека.

От 6 до 7 лет
Образы из окружающей жизни и литературных произведений, переда​ваемые детьми в изобразительной деятельности, становятся сложнее. Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Мальчики охотно изображают технику, космос, воен​ные действия и т.п. Девочки обычно рисуют женские образы: принцесс, балерин, моделей и т. д. Часто встречаются и бытовые сюжеты: мама и доч​ка, комната и т. д.

Изображение человека становится еще более детализированным и про​порциональным. Появляются пальцы на руках, глаза, рот, нос, брови, под​бородок. Одежда может быть украшена различными деталями.

При правильном педагогическом подходе у детей формируются худо​жественно-творческие способности в изобразительной деятельности.

Используемая литература: Программа воспитания и обучения в детском саду, г..Москва, Мозаика-Синтез, 2012г.
